### "问题意识"与"建设心态"

有人说,我们现在已经进入了"问题时代"。你看,大有大 的问题,小有小的难处;富有富的问题,穷有穷的矛盾;发展慢 了不行,快了又会带来新的问题;不同行业、不同职业、不同地 区以及城乡之间的种种不平衡,也产生了不少问题;环境与民 生,食品安全与空气质量,上学、就医、房价、养老、堵车等等问 题,现实、具体,纠结、揪心。

我国正处于发展的战略机遇期和矛盾凸显期。"问题是时 代的声音",每一个时代都有属于自己的问题。毛泽东说过, "什么叫问题?问题就是事物的矛盾,哪里有没有解决的矛 盾,哪里就有问题。"矛盾,无时无刻不在。从这个意义上说, 我们所处的世界就是一个问题世界。从矛盾的运动规律看, 所谓发展,就是解决旧矛盾、同时又带来新矛盾的过程,但这 是一个螺旋上升的过程,也正是发展的意义之所在。经过30 多年快速发展的中国,矛盾凸显,是符合规律的。

进入自媒体时代,人人都有"麦克风",个个都是信息传播 。望远镜、放大镜和显微镜,无时不在,无处没有,全天候、 进行时、即时性的直播,使社会的清晰度越来越高。有些原来 显现不出来的问题,现在也成了问题。质疑更成为一种常态。

应该看到,"问题意识"的增强,是理性提升和社会进步的 一种表现。是否具有"问题意识",更是判断领导干部和新闻工 作者素质高低的一把尺子。因为在一定意义上说,所谓工作, 就是不停地解决问题,心中、眼里如果没有问题,意味着也就没 有工作。因而,有问题不可怕,可怕的是不正视,不解决;光有 "问题意识"还不够,还得有"建设心态"。这种心态,乃是解决 问题的愿望,在发现问题、提出问题、直面问题、研究问题、回答 问题的同时,积极推动问题的解决,集聚推动发展的正能量。

作为社会正义与社会公德守望者的媒体人,肩负着弘扬 主流价值、引领社会文化的特殊使命和重大责任,更应成为社 会成长的一束光源。因而,具备这种"建设心态",乃是新闻工 作者的一种职责和使命。有了这种"建设心态",就会努力去 洞察事物的主流和本质,在市场竞争的压力下,腿子就不会发 软;在网络的裹挟中,方向就不会迷失。更不会成为网络舆论 的跟风者、网络热点的炒作者和网络谣言的传播者。热衷"唱 衰"、习惯"扒粪"、片面"亮丑",就不会有市场。

"问题意识"和"建设心态",两者缺一不可。有前者无后 者,不仅不能推动问题的解决,反而还可能会让人丧失信心; 有后者无前者,也无法集聚实现中国梦的正能量。顾兆农

### 教育者莫做"拔苗助长"农夫

"近日孩子学校考英语,据说班上最高分是70多分,百度 了其中的一篇阅读理解,居然是一篇初三中考的完形填空 ……"近日,一位南京名牌小学六年级的学生家长发帖痛斥这 种拔苗助长的行为。而这绝非个案,另有小学六年级学生家 长表示,每天孩子都要带回一张奥数卷,做不出来,孩子"压力 山大"。(5月7日《现代快报》)

不少家长表示,老师这么做,都是为了小升初。"虽然今年 说择校要严控了,但毕竟民办学校还有择校名额,公办校也说 不定有空间,所以小学并没有放松。"一位小学生家长说,奥数 是很多名牌中学往年考试的重点,当然英语也是。"所以,很多 小学都是按这个路子去准备,今年也不例外,万一要考试,这 些学生提前学了别人不会的,自然占优势。"笔者认为,这是现 实情况,无法一一改变,而且,将来也面临考试,不可避免,问 题的关键是我们的教育者莫做"拔苗助长"农夫。

"拔苗助长"中的农夫因为急躁,因为愚蠢,因为好大喜 功,造就了千古笑话。但现实中,我们的一些教育工作者也是 如此,认为小学生能做初中生的题就是优秀,就是聪明,这同 样是教育的好大喜功。他们不懂得教育的一般规律,不懂得 成长的一般特点,实际上是做了愚蠢的农夫。

如何考孩子? 这应该是所有教育工作者面临的第一难 题,因为这是孩子学习的动力,这是孩子学习的方向,这是教 育改革的动力。可惜,我们现在的考试依然还停留在农夫思 维中,这样的农夫思维应该彻底改革了,不管什么样的考试, 我们都应该走出农夫思维的怪圈,应该树立全新的标准,去考 试孩子对生活、对社会、对真理的感悟能力,思维能力,分析能 力,想象能力,而不是仅仅考核学生的知识积累力与记忆力。

现在,我们的大学生自主招生考试的试题是一个很好的 改革,笔者认为,我们所有的考试改革都应该向这个方向努 力,因为只有这样的考试,才能让我们的教育走出"作题机"教 育,走出书呆子教育,走出郁闷愁苦教育,才能真正让教育与 学生走入生动活泼、阳光灿烂、个性明媚的教育春天。

教育者莫做"拔苗助长"农夫,我们已经进入了网络个性时 代,我们的教育也应该进入现代个性教育时代了。 殷建光

### 要公开透明 更要平衡利益

从大连到厦门,从什亦到启东,从宁波到昆明……最近几 年不少重大化工项目受到当地居民、社会舆论的反对,甚至引 发群体性事件。地方政府总是尴尬应对,处理结果基本上都 是项目缓建、停建、迁建等。

一直以来,地方政府加快发展、促进GDP增长的心情迫 切,上项目的积极性高涨。一些地方不顾资源环境、节能减排 的约束,在项目论证方面走形式,常常把可行性研究变成了可 批性研究。

比如,本来项目建设前要开展听证会、问卷调查、项目公 示等工作,但现在下面报上来民众对某项目的意见满意度基 本都能达到98%、99%,实际上没有这么高。一些地方的做法 是,给部分居民一张表,问他们对上这个项目赞成还是反对, 要是赞成就奖励一袋大米或3袋洗衣粉。这样敷衍塞责的做 法,非常容易激化民众情绪。

因此,企业、政府在上重大化工项目时一定要就环境保护问 题先和当地居民、社会舆论进行充分沟通,把生产过程中的环保 措施说深说透。环保部门也要切实负起责任,把好环评审批关 口,不能放过虚假环评。此外,还要探索建立日常监督机制和事 后评估机制,以弥补前期决策过程中存在的不足和缺陷。

事前要沟通、事后要评估,日常要监督,让环保信息公开

透明,让民众的疑惑得到解答,这是第一步。 在公开透明之外,还要给予居民充分的选择权。重大化 工项目虽然会有一定的环境风险,但是也能带来上下游配套 产业的落地,能给当地居民提供更多的就业和收入。是选择 更多就业和收入,还是选择更好的环境,政府应该让民众自主

选择,强扭的瓜甜不了,强行上马只能激化情绪。 最后,更要充分做好直接受重大化工项目影响的周边居 民的利益协调工作,必须给予这些居民充分的补偿,才能平衡 各方利益,让项目平稳落地。

# 走出"道路文明"的治理困境

闯红灯可谓现代城市治理的顽疾,如何有效 纠治这一现象,让不少城市管理者伤透脑筋。在 经过近一个月"缓冲期"之后,北京5月6日正式开 始对"组团式过马路"说"不",对不听劝阻、带头硬 闯红灯的行人和非机动车分别处以10元和20元 的罚款

想铲除闯红灯这样的"城市牛皮癖",仅仅寄 希望于一场运动式的治理并不现实,即便是像北 京那样将专项整治贯穿全年,其持久性的效果也 有待观察。所以出现"组团式过马路"的现象,根 本原因在于,中国迅速进入汽车时代,但道路文明 水平却没有随之迅速提高。因而倡导交通文明, 培养公民对法律规则的尊重和信任,才是解决问 题的根本之道

问题在于,如何培育公民的这种规则精神? 伴随着城市化的步伐,行人闯红灯的现象一 直如影随形。执法时紧时松,一些城市的马路秩序 也时好时坏,在这种执法游击战中,交管部门面临 的困境在于:人人都有可能闯红灯,但执法力量不 可能强大到对每个行人盯梢的地步,于是治理者往 往在情况严重时展开集中式治理,寻求短期内的治 理效果。一旦秩序好转,执法的松懈便导致闯红灯 现象回潮,久而久之易在民众中形成误区,闯红灯 是"正常"的,等红灯反倒成了"异类",甚至在违法 行为受到矫治时感到不适应,出现抗法现象。

对公民而言,尊重法律乃是第一条重要的"法 "组团式过马路"凸显出的是公民自利性的选 择,对规则的尊重与遵守让位于个人私利性的偏 好,此时就需要执法予以纠偏。通过日复一日、年 复一年的执法矫治,才能让公民最终形成遵守交 通规则的行为习惯。但是,行政执法的纠偏和矫 治功能,关键不在于处罚的强度,而在于执法的密 度与持久度。一旦执法松懈,行人就会产生侥幸 心理,出现运动式执法的怪圈,甚至让公民产生逃 避法律、规避法律的心理,使得其服从规则的行为 习惯更难确立。

可见,治理行人闯红灯首先考验的是执法耐 力。10元钱的罚款虽然算不上什么,但蕴含着对 违章行为的否定性评价,让违法者意识到自身行 为的违法性,久而久之能够在人们内心形成一种 规则意识,并转化为"理应如此"的文明操守。在 某种程度上说,对于公民违法行为的矫治,处罚的 严密性、持久性较之严厉性更为重要

秩序是文明与自由之母。彻底走出"组团式 过马路"的治理困境,执法必须自身回归法治正 途,以法治的思维和方式寻求对公民行为失范的 纠偏。只有执法始终恪守本职,不缺位、不越位, 秉持"愚公移山"的法治毅力,才能最终获得良好 的马路秩序,也必将让公民享受到秩序带来的文 明与自由。到那时,公民守法将不再出于处罚的 威慑,而是出于热爱法律的德行与良知。

当然,从城市管理的善治层面看,还需在均衡 路权冲突的基础上,将闯红灯行为纳入马路秩序 的综合治理轨道。既要在交通设施上为行人提供 足够的便利,也要同时治理好机动车和非机动车 违章。对公民自身而言,则需要从这场治理中懂 得:法治不仅是一种良好的期待,它更存在于我们 每个人的行动之中。

媒体称北京低 调出台落户新政策, 根据新政策,应届毕 业生本科生不超过 24岁、硕士生不超 过27岁、博士生不 超过35岁,超过这 个年龄限制的非北 京生源毕业生,将不 能够留京。有专家 称:此项规定涉嫌 "年龄歧视",这个户 籍限制扼杀了许多 青年人对梦的追 求。北京回应毕业 生落户年龄限制:紧 缺人才仍可进京

焦海洋/图



## 枉法维稳,绝非正义

"纵观已发现和披露的案件,冤假错案的形成主要 与司法作风不正、工作马虎、责任心不强以及追求 不正确的政绩观包括破案率、批捕率、起诉率、定 罪率等有很大关系。

司法可成为政绩,定罪率也可成为一种资本, 法律此时已成为一块无所不在的抹布,可以为各 种不同的目的服务。

枉法维稳,这是最近媒体曝出的一件10年冤 狱的成因。河北省安新县端村镇女子赵艳锦,2001 年9月卷入邻家6岁孩子被杀疑云中,10月15日, 赵艳锦在安新县公安局供称雇凶杀害邻居李桂兰 的儿子赵紫旭。翌日,赵被刑拘,再次作出有罪供 述。从10月18日起,赵艳锦翻供,不承认杀人,其 定发回重审;保定中院第二次判处赵艳锦无期徒 刑,赵再次上诉,最终河北省高院判其无罪。

此时,已到2011年5月23日,但又在"迟到" 20个月后,赵艳锦才彻底恢复自由。原因是一审 背后,都有不止一张悲苦的面孔。个体与司法机关 判决赵艳锦无罪,死者赵紫旭的姥爷李老国撞碎 对于法治的诉求,超不出利益与需要两种可大可小 市检察院玻璃门,欲割腕自杀,最后检察院作出抗 的要求。如果法治是现代社会的空气与水,人们所 诉决定。在接到终审判决书后,保定中院"重点考 虑到不宜再酿事端,在对李老国做好稳定工作之 度同时同地的缺失,已经到了忍受的极限,而人们

李老国终于接受了法院的判决",终审判决这才下 达,而此间,包括保定中院在内的多个部门以司法 援助的形式给予死者家属80万元。

正义在执法者眼里,也是如此艰难,以至不惜 制造新的受害者来抚慰旧的受害者,维稳比正确 司法更重要。"有罪判刑,无罪放人——不能既不 宣判也不放人!"赵艳锦的丈夫李建军因迟迟得不 到判决,多次上访,自2008年4月以来,被行政拘 留3次,劳教两次,李建军由此质问法院:"如果你 们按时宣判,我还会这样吗?"

阳光还是打在脸上,但冤狱一如枷锁锁在心 上。此案在诸多潜规则下,在维稳的需要下,几乎 是执法机关与执法者明知为冤狱的情况下一手促 成,许多环节的麻木甚至超越了"既然公安抓了 作出有罪供述,是因为遭受了刑讯逼供。此后,保 人,检察机关又认可,到审判环节,对那些证据存 定中院一审判其无罪,检方抗诉,河北省高院裁定 在欠缺案件,往往不敢不判,只好作疑罪从轻"的 发回重审;在主要证据没有变化的情况下,保定中 潜规则,维稳成了司法机关堂而皇之制造冤案并 院判处赵艳锦无期徒刑,赵上诉,河北省高院又裁 且毫不内疚的理由。可以说,赵紫旭是个体施暴 下的受害者,而赵艳锦是个体与制度合谋下为了 某种需要的受害者。

10年,物是人非,世间没有如果。每一件冤案 面对的司法安全,像食品安全一样,因为良知与制 前,不便贸然宣判",最终"经过反复做思想工作, 仍然只能对法治弱弱地要求。

### 空谈道德难保食品安全

继"废水麦子"后,只卖别人自己不吃的"剧毒生姜"又 横空出世。山东潍坊地区有农民用剧毒农药神农丹种植生 姜,播种使用方法违反相关规定,同时严重污染地下水。同 属潍坊市管辖"一墙之隔"的安丘市作为生姜种植的出口基 地,对高毒农药管理非常严格,对农药的经营和使用实现了 无缝隙监管。(5月6日《新京报》)

此类对比,总是让我们感到非常尴尬和焦虑。为灭虫 保产量用剧毒农药,为保证安全另种一份自己吃,熟悉的逻 辑屡见不鲜。此时再说"己所不欲勿施于人"的大道理,再 谈"生态破坏难有人独善其身"的长远眼光,都显得很无 力。食品安全大如天,人心人性又难以尽善,仅靠道德谴责 和知识说教,根本祛不了"毒"。因为事实证明,生姜管不 好,不是"不能",而是"不为"

安丘市管得好生姜,是因为外商对农药残留检测非常 严格,如果种植不符合规定,滥用剧毒农药,就会卖不出去, 利益攸关,农户和监管部门自然多加小心。反观"神农丹 姜"生产地,农户坦言:农药残留检测报告很好搞,因为都是 自己送样品,送几斤合格的姜去检验就过关了。检测"走过 场",自然留下了巨大的空子。第一个人钻了,占了便宜,就 会有第二个人钻,久而久之,就成为行业潜规则。毒姜成为 国人"特供",根源就是出口和内销之间监管力度的巨大鸿 沟,怎能简单以道德问题去搪塞遮掩?

东窗事发后,山东方面已开始收缴"神农丹",销毁有毒 的大姜、大葱等农作物。亡羊补牢虽为时未晚,但此事对当 地农副产品的销售,势必会产生长期巨大的影响。有毒"特 供"不仅伤害了国内消费者,也同样伤害了那些自以为敷衍 过检测就万事大吉的农户。基层食品监管机制的漏洞百 出,监管力度的双重标准,就像两排巨牙,噬咬着我们的安 全感,相关监管部门难道不脸红,不惭愧?

日前,最高人民法院明确界定了生产、销售不符合安全标准 的食品罪和生产销售有毒、有害食品罪的定罪量刑标准,对使用 "地沟油"等加工食品,对"瘦肉精"等非法销售,细化了定罪量刑, 最高判死刑。论及危害性,剧毒生姜也应适用此法。唯有严格 执行检测监管,重惩违规行为,让有毒的生姜害不了"自己人", 才有可能逐步补回丧失的行业良心,才能不让更多人滋生更多 生于斯长于斯,却不能安居于斯的无奈和悲凉!

### 狭路相逢宜转身

人生磕磕绊绊在所难免。碰到不得不面对的险境时, 该持什么样的态度?

我们耳熟能详的一句话是:"狭路相逢勇者胜。"意思 是,勇气是决定胜利的关键。面对险境时,要迎难而上,不 退缩,不回避,只有有勇气的人才会最终赢得胜利!

人到中年再来回味这句话,觉得并非尽然。一位朋友给 我讲起过他认识的一位老者。这位老者在仕途上屡遭坎坷, 为了辖区内的突发事件,曾两次丢了乌纱。有人替他抱屈。 可他却很乐观,朗然说:"狭路相逢宜转身,往来都是暂时人。

细忖一番,这句话颇可深思。浙江天台国清寺后院的 墙上绘有一幅壁画:"寒山、拾得论道图"。寒山、拾得均是 唐代高僧。一次寒山问拾得:"世间有人谤我、欺我、辱我、 笑我、轻我、贱我、恶我、骗我,该如何处之乎?"拾得答曰: "只需忍他、让他、由他、避他、耐他、敬他、不要理他。 再待 几年, 你且看他。'

的确如此,许多事情,当时看来觉得比天都大,可时过境 迁你再去寻思,其实又有什么呢?! 不过是小事一桩而已。

不过,当时如果把握不好,处置失当,可能会带来很多 烦扰,甚至是终生的遗憾。这一点,我自己就有一次很深刻 的教训:上大二那年,一次在食堂打饭因排队与化学系一个 同学发生争执,结果两人动起手来。对方吃了点亏。小伙 儿觉得丢了面子,便给下了一封"战书"——约我星期日到 学校附近那个废弃的飞机场上"切磋"。还讲了两个条件: 每人可携带棍棒一条作为兵器;可带5个同学前去助阵。 那年我18岁,正是天不怕地不怕的年纪,一看人家找上了 门,岂肯示弱。当时应承下来,并积极备战。星期六事情出 现了变化,隔壁宿舍一位高年级同学闻情,背着我找了那个 小伙儿的父母。最终,化干戈为玉帛

20多年后在一次会议上,我碰到了那个同学——他已 是一家国有大企业的老总。一见面,两人都很感慨:所谓 "仇恨",早已烟消云散;倒是有些后怕,当年真打起来,后果 不堪设想。

年轻人血气方刚,遇事容易冲动。千万要记住,只要不 是原则问题,该饶人处且饶人。狭路相逢,动辄挥拳相向,那 是匹夫,不是勇士;莞尔一笑转身离开,才显大胸襟,真境界。

其实,不仅是狭路相逢时需要"转身",就是在平日生活 中,主动示弱也未必是一件坏事。一个老领导退休前曾跟 我们推心置腹:"我这一生,最大的失误就是事事逞强。结 果总是让别人过高估计了我。单位领导高估了我,尽管我 已经使尽了浑身解数,可领导仍嫌不够;亲戚、朋友高估了 我,为人做事已竭尽全力,可人家还不满意;最要命的是我 的对立面高估了我,本来用支手枪就能把我击毙,结果人家 调来了一门大炮……'

所以,年轻朋友们,狭路相逢时,不妨做几个深呼吸,心 里默默念叨"多大个事嘛!"然后,转身走也! 王慧敏

备受瞩目的北京市出租车调价听证方案已经公布。据了解,调价方案有两个,

分别为每公里计程2.3元和2.6元,起步价均为13元,燃油附加费调整为对全部乘

客加收1元,高峰时段低速等候费为每5分钟加收2公里租价。(5月7日 央视)

## 听证会方案也要"听证"

定。面朝未来,无论代表是谁,无论过 程怎样,单就公布的听证方案,可以说 大局已定、结果已定。既然如此,又有 何听证的必要呢?倒不如一纸红头文

社会各界充满了无限憧憬。可多情总 比无情伤,没过多长时间,人们就发 现,"橘生淮南则为橘,生于淮北则为 枳",听证会竟然"听涨不听降"。原因 固然很多,比如说有公众一直诟病的 听证代表问题,但首先有问题的是听

最大的悲剧是,人未出发,命运已 热烈的讨论,再积极的发言,也只有观 出租车司机的积极性,那也可以减少管 有低碳、绿色的意义,更有利于缓解拥堵 常价值。

> 范就没有听证规范。听证方案的产生, 同样应该遵循一定程序。如果听证方案 征询各方意见、考虑各方情况?

现在公布的两套方案,都指向了涨 价。如果说当前出租运行体制有问题, 何向市民交代? 直接影响了市民"出行难",那就改革调 证方案。当听证方案只剩下涨时,再 当前出租车运行成本太高,直接影响了 坐出租车出行比开私家车出行显然更具 该涨多少。

理收费、调整份儿钱,为什么一定要指向 等"城市病"。可当打车的费用越来越 听证会玩的就是程序,没有程序规 涨价?轻言涨价,无视民生,这恐怕也是 高,直至超过公众承受时,这不是逼人买 一种"收费依赖"

件,直接通知涨价,反倒不会被人说成 只是利益部门在暗箱操作,那肯定不科 难"了吗?理想的逻辑是,价格上涨了, 茧;"观其行",行动上却又背道而驰,这 学不合理,根本就不应该提交听证。相 出租车司机会在高峰期多跑。但并不排 是一种什么样的行政逻辑? 在听证中,方案是前提,前提正确 关方面应该解释一下,目前公布的两套 除这么一个可能,由于价格调整了,收入 涨,出行依旧困难,到那个时候,又该如

车开车吗?"听其言",低碳节能、绿色出 而且调整了价格,就能够解决"出行 行……这样的词简直听得人耳朵起老

有什么样的听证方案,就有什么样 才可能方向正确。听证会舶来之初, 方案,到底由何而来、由谁制定?有没有 提高了,出租车司机反倒失去了动力,高 的听证结果。目前公布的两套听证方 峰期间更不愿意出来跑。价格虽然上 案,不仅全都指向涨,而且差别不大。每 公里计程2.3元和2.6元,0.3元的差价, 无论怎么选,都不过是"五十步笑百 更重要的是,在听证方案的拟订过 步"。这一时候,更应该关注听证方案的 整体制,以更灵活更有效的管理方式,促 程中,到底有没有兼顾公众利益,有没有 合理性,追问听证方案有没有经过"听 使司机在高峰时肯出车、多出车;如果说 考虑时代背景?作为一种准公共交通, 证"。在此基础上,再去关注该不该涨, 毛建国